
ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА
НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ

ЗА ИНТЕЛИГЕНТЕН РАСТЕЖ

ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА

ОКОЛНА СРЕДА

Прилагане на мярка „Осигуряване на достъп до качествено 
образование в малките населени места и трудно достъпните райони“ 

от Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен 
растеж“ от СВОМР на територията на СНЦ „МИГ Стамболово – 

Кърджали 54“

Подмярка 2 „Образователна интеграция на ученици от маргинализирани 
общности“

Специфични цели: 

Допустими целеви групи:

Подкрепата от ОП НОИР за територията на МИГ ще се реализира в рамките на 
Приоритетната ос: 3 „Образователна среда за активно социално приобщаване”, 
Инвестиционен приоритет: № 9ii „Социално-икономическа интеграция на маргинализирани 
общности като ромите“, посредством операция/мярка с наименование „Осигуряване на достъп 
до качествено образование в малките населени места и трудно достъпните райони“. 
Основната цел на операцията е подкрепа за социално включване на деца и ученици от 
маргинализираните групи, чрез подобряване на достъпа им до качествено образование.

· Повишаване качеството на предучилищното и училищното образование, включително 
професионалното образование в малките населени места; 

· Подобряване на достъпа до предучилищното и училищното образование, включително 
професионалното образование в малките населени места;  

· Намаляване на броя на необхванатите от образователната система, на отпадащите от 
училище и на преждевременно напусналите училище. 

· Деца и ученици от маргинализирани групи, включително роми;

· Родители/настойници от маргинализирани групи, включително роми;

· Разходи за деца и родители/настойници, които не са представители на маргинализирани 
групи с цел постигане на интеграционен ефект.

Период за прилагане на мерките от операцията по ОПНОИР в рамките на СВОМР с 2017 – 
2023 г.

Продължителност на проектите, финансирани по мерките от операцията е не повече от 36 
месеца за всеки отделен проект.

Допустимите бенефициенти по ОП НОИР могат да кандидатсват само с едно проектно 
предложение по ИП „Социално икономическо интегриране на маргинализираните общности, 
като например ромите“ към стратегията за ВОМР.

Операцията се прилага при демаркация с други програми и демаркация с други операции в 
рамките на ОП НОИР, съгласно условията в „Указания за Стратегии по подхода ВОМР“ на УО 
на ОП НОИР.

Допустимите получатели/партньори задължително следва да имат седалище и адрес на 
управление на територията на МИГ и да реализират проектите си на същата територия.

 



Партньорството в рамките на мярката е задължително.

МИГ Стамболово – Кърджали 54 не са допустим бенефициент по мярката.

Решаването на идентифицираните проблеми на целевите групи ще се прилага за първи път 
посредством местна политика за развитие, която е изработена от самите заинтересовани страни, 
отчетено е тяхното разбиране за проблемите и пътищата за тяхното разрешаване. Идентифицираните 
мерки са припознати от местната общност като адекватни и релевантни. Стратегията предоставя 
възможност на конкретните бенефициенти/кандидати и техните партньори да предложат проекти, 
включващи набор от дейности, който в най-голяма степен отговаря на техните нужди, респективно 
води до постигане на поставените цели.

Демаркацията на ОП НОИР 2014 – 2020 г. с други програми е подробно уредена в Раздел 8. 
„Координация между фондовете, ЕЗФРСР и ЕФМДР и координация с други инструменти за 
финансиране, национални и на Съюза, както и с ЕИБ“. С цел постигане на изискването за 
демаркация и недопускане на припокриване МИГ ще спазва стриктно тези указания и ще отрази 
всички демаркационни линии посочени в Указанията.

Подаването на проектни предложения, както и процесът по оценка от МИГ ще се провежда в  
Информационната система за управление и наблюдение (ИСУН 2020).

В рамките на СВОМР на МИГ Стамболово – Кърджали 54, операцията ще се прилага 
посредством две подмерки.

Целта на подмярката е да подпомогне учениците, произхождащи от маргинализирани общности, да се 
изградят като пълноценни граждани и да постигнат успешна професионална, социална и творческа 
реализация.

Мярката ще се реализира на територията на всички населени места от община Стамболово и 54 
населени места от община Кърджали, попадащи в териториалния обхват на МИГ „Стамболово – 
Кърджали 54“.

ь ученици от маргинализирани общности;

ь младежи;

ь родители.

Участници може да бъдат и ученици, които не са представители на маргинализирани групи, с 
цел постигане на интеграционен ефект от изпълнението на процедурата.

За целите на настоящата мярка, за определението „деца от маргинализирани групи“, ще се използва 
„Методика (система от критерии) за определяне на принадлежност към маргинализираните групи“ 
посочена в Указанията на УО на ОП НОИР, одобрени от КН на програмата.

1. Допълнително обучение по български език за учениците, за които българският език не е 
майчин;

2. Допълнителни занимания със застрашени от отпадане от училище ученици от етническите 
малцинства;

3. Реинтегриране в образователната система на младежи до 18 г., отпаднали от училище;

4. Осигуряване на подходяща образователна среда за включване на учениците от ромски 
произход, от обособените по етнически признак училища чрез поетапен прием в училища извън 

Иновативни подходи при решаването на идентифицираните проблеми на целевите 
групи, включително иновативни за територията подходи.

Демаркация с други програми

Описание на целите и съответствие на подмярката с идентифицираните проблеми на 
територията

Обхват на подмярката

Допустими целеви групи по подмярката са:

Допустими дейности



ромските квартали (вкл. транспортирането им при необходимост от ромските квартали/махали в 
градовете до училище);

5. Подобряване на образователната среда в училища извън ромските махали в градовете, в които 
се обучават интегрирано ученици от етническите малцинства;

6. Дейности, насочени към съхраняване и развиване на културната идентичност на учениците от 
етническите малцинства и техните връстници в интеграционна мултикултурна среда;

7. Осигуряване, при необходимост, на психологическа подкрепа за учениците от етническите 
малцинства;

8. Подкрепа на ученици от етническите малцинства за продължаване на образованието в 
гимназиалния етап и за успешно завършване на средно образование;

9. Насърчаване участието на родителите в образователния процес;

10. Работа с родителите от етническите малцинства, които възпрепятстват децата си от редовно 
посещаване на учебни занятия;

11. Работа с родители без разлика от етническия им произход за разясняване ползите от 
образователната интеграция и приемането на различието;

12. Преодоляване на негативни обществени нагласи, основани на етнически произход и културна 
идентичност (включително чрез провеждане на информационни кампании, насочени към 
недопускане на дискриминация, основана на раса, етнически произход или религиозна 
принадлежност).

13. Дейности за организация и управление на проекта.

Дейности по информиране и публичност трябва да са съобразени с Единния наръчник на 
бенефициента за прилагане на правилата за информация и комуникация 2014-2020 г.

Допустимите дейности следва да се изпълняват за първи път или да имат допълващ и/или 
надграждащ ефект спрямо финансирани до момента програми в областта на интеграцията на 
учениците от етническите малцинства, финансирани от националния бюджет, бюджета на 
ЕС и други донорски програми. Те могат да бъдат допълвани с насоките за кандидатстване при 
условие, че са допустими съгласно указанията на УО на НОИР.

ь общини;

ь училища, съгласно Закона за народната просвета;

ь юридически лица с нестопанска цел за общественополезна дейност, регистрирани и 
действащи на територията на МИГ най-малко 12 месеца преди подаване на СВОМР.

І. Разходи за персонал

II. Разходи за материали

ІІІ. Разходи за услуги

IV. Разходи за провеждане и участие в мероприятия

V. Разходи за информация, публичност и визуализация

VI. Разходи за организация и управление

Конкретните допустими за финансиране разходи са допълнително определени в насоките за 
кандидатстване, част „условия за кандидатстване“.

ь разходи, финансирани по други операции, програма или каквато и да е друга финансова схема, 
произлизаща от националния бюджет, от бюджета на Общността или от друга донорска програма;

Допустими получатели/партньори

Допустими разходи

Недопустими разходи:



ВОМР е подход, който изисква време и усилия, но със сравнително малки финансови инвестиции, може 

да окаже значително влияние върху живота на хората и да генерира нови идеи и обща отговорност за 

въвеждането им в практиката.

Информация за връзка със СНЦ „МИГ Стамболово – Кърджали 54“:   

Интернет страница: 

Е-mail:

Адрес: с. Стамболово, община Стамболово, област Хасково, старата сграда на Общинска администрация, 

моб. телефони: 0888 65 31 46; 0899 91 67 16 и 0886 08 58 29.

Отговорност за изразените в тази публикация мнения носи СНЦ „МИГ Стамболово – Кърджали 54“.

www.lagsk.eu

 migstambolovo_kj@abv.bg 

ь глоби, финансови санкции и разходи за разрешаване на спорове;

ь комисионите и загубите от курсови разлики при обмяна на чужда валута;

ь разходи за възстановим ДДС;

ь закупуване на дълготрайни материални активи – нови и втора употреба;

ь разходите за гаранции, осигурени от банка или от друга финансова институция;

ь лихви по дългове, с изключение на свързаните с безвъзмездна финансова помощ, 
предоставени под формата на лихвени субсидии или субсидии за гаранционни такси;

ь разходи за закупуване на инфраструктура, земя и недвижимо имущество;

ь разходи за консултантски услуги, свързани с подготовката и/или попълването на документите 
за кандидатстване за финансова подкрепа.

На основание на чл. 57, ал. 2 от ЗУСЕСИФ не са допустими разходи за проекти или дейности, 
които са физически завършени или изцяло осъществени преди подаването на формуляра за 
кандидатстване от бенефициента, независимо дали всички свързани плащания са извършени 
от него.

Минимален и максимален размер на допустимите разходи за проект към стратегията за ВОМР

Бюджет на мярката – 300 хил. лв.

Минималният размер на допустимите разходи за проект е 50 хил. лева.

Максималният размер на допустимите разходи за проект е левовата равностойност на 200 хил. 
евро.

По настоящата мярка  не се изисква съфинансиране от страна на бенефициентите. Безвъзмездната 
финансова помощ е в размер на 100 %.

Техническата и финансовата оценка на проектите се осъществява съгласно „Методология за 
техническа и финансова оценка на проектно предложение по процедура за подбор на проекти от МИГ 
при прилагане на мерки от ОП НОИР в Стратегии за ВОМР“, изложени в Указанията на УО по 
прилагането на СВОМР.

Интензитет на финансовата помощ

Критерии за оценка на проектите и тяхната тежест

Специфични критерии за избор на проекти

1 Проектът  ще се реализира на територията на повече от едно населено място 50 

2 
Проектът включва дейности за допълнително обучение по български език за учениците, за 
които българският език не е майчин 50 

  Общо 100 

 


